

LA RIOJA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES.
Comunicados a 1 peseta línea.
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados.
No se devuelven los originales.
No se publica los días siguientes a festivos.

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, peseta
septiembre, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto
Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Fil
ipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de
LA RIOJA.
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva
números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once a una y de tres a cuatro.
Gratis a los pobres de día y de noche en el Hospital
calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

ALBERTO RIVERA Travesía del Pinar

OCULISTA
SANTO DOMINGO DE LA CALZADA
Consulta diaria y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 6

Se arrienda el local planta baja de la
casa núm. 6, de la calle de
Sorta. Paratratar, con su dueño Juan Marrodán que
vive en su fábrica, próximo a la plaza de toros.

A los compradores de vino.

José Berenguer, ofrece los servicios de comisión y
carros y envases desde Aldeanueva de Ebro a la
estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales
por cada 100 cántaras de vino. Dirigirse Aldeanueva.

Vino y aceite del cosechero
p. Masuel Urbión, Moro del Siete, núm. 1, principal
VINO de dos años a 4 ptas. los 16/13 litros (cántara).
ACEITE de 3 años a 18 ptas. los 16/13 litros (cántara)

Miscelánea

Según puede verse en uno de nuestros te
legramas, las operaciones son sumamente ac
tivas en Cuba; por todos lados se movien
columnas cubriendo líneas, guarneciendo po
blados, reforzando a otras ó trasladándose de
uno a otro cuerpo de ejército. Todo este mo
vimiento no puede ser infructuoso en un
país tan llano y desprovisto de monte como
Matanzas, y lo extraño es que no tropiecen a
cada momento las tropas con los insurrectos.

No es este el plan del general Martínez
Campos, del que se nos estuvo hablando du
rante todo el verano y del cual ya nadie se
 acuerda: es un movimiento provocado por
la osadía inconcebible de los rebeldes; pero
aunque así sea, si se aprovecha bien, será
muy favorable para España.

Dícese en Madrid que el plan de Máximo
Gómez ha fracasado y se ve obligado a re
troceder: algo aventurada parece esta afir
mación no conociéndose, como aun no se co
noce el objeto que se proponía el jefe separatista.
Si lo que deseaba era explotar el espanto
que había de producir una marcha atrevida
que les pusiera en las puertas de la Habana,
después de haber tomado, aunque fuese por
sorpresa, alguna población importante donde
no hubiese gran número de soldados, enton
ces puede darse por abortado el plan, pues si
bien las pequeñas partidas han avanzado mu
cho, el grueso de los rebeldes ha quedado
muy atrás.

Pero si ha sido una correría para destruir
y talar, no puede considerarse tan claro el
fracaso, porque algo y más que algo de eso
se ha hecho.

Ayer recibimos el correo de las Villas y
por él vemos que aquel país no es muy par
tidario de la política del general Martínez
Campos opinando por el contrario que, de
seguir así, hay guerra para muchos años. No
son partidarios de la crueldad, pero encuen
tra excesiva la actual tolerancia.

Una idea que parece muy extendida entre
los buenos españoles de Cuba es la de que
debía obligarse a las familias de los insurrectos
a unirse con las familias rebeldes, libran
dose así de una continua propaganda, pri
vándose al enemigo de las constantes y se
guras confidencias que hoy tiene y cargán
dole una impedimenta que haría más difícil
sus movimientos y su vida.

Muy fuerte parece esta medida, pero sien
do indudable que desde los poblados ayu
dan las familias a los que están en armas, es justo
que sean separadas de su habitual residencia
y llevadas a otros puntos donde no puedan
hacer daño.

EL PROCESO LEROUGE
197

hubo, entre tantos criados, tres que se mostraron ver
daderamente asustados por la suerte de su señor. Dos
únicamente parecieron algo inquietos, y fuerza es con
fesar que Lubin, el ayuda de cámara del Vizconde, no
era uno de éstos.

Llegó su vez al comisario de policía, y en dos pala
bras dió cuenta de la prisión, tal como la había rese
ñado el padre Tabaret, sin olvidar aquella frase esca
pada a Alberto: «¡Estoy perdido!» Por fin presentó
todos los objetos recogidos en el cuarto del Vizconde
Commarin.

El juez examinó atentamente todas aquellas piezas
de convicción, procurando relacionarlas con el exa
men que había hecho sobre el teatro del crimen de La
Junquera.

Entonces pareció más satisfecho que lo había estado
durante el día. Depositó aquellas pruebas materiales
sobre la mesa y las cubrió con dos ó tres inmensas hojas
de papel, de esas que sirven para hacer las grandes
carpetas de los legajos.

El día avanzaba y M. Daburon no podía ya disponer
más que del tiempo preciso para interrogar al preso.
¿Por qué vacilaba aún? Tenía más pruebas de las nece
sarias para enviar, no digo a un hombre, sino a diez,
ante los tribunales, y las armas que iba a emplear eran
de tal naturaleza, que Alberto no tendría más remedio
que rendirse.

Si embargo, en aquel momento tan solemne para él
sentáase desfallecer, y su resolución le abandonaba.
Recordó que no había almorzado, y envió a buscar,
aceleradamente una botella de vino y unos bizcochos.
¡Ah! No era debilidad física lo que sentía el juez: era
debilidad moral, que no podía curar el alimento.
Sin embargo, vaciando su vaso, se dijo:
«¡Ya puedo comparecer ante el señor vizconde de
Commarin!»

DEL AYUNTAMIENTO

Como última sesión en el presente año la
de ayer, se vió muy concurrida; asistiendo
puntuales los señores Infante, Moreno, Sen
gáriz, Velázquez, Pancorbo, Vidaurreta, Val
verde, Martínez, Sáenz, Toledo, Rubio, Ma
guregui, Ulargui, Redón y Crespo, puesto
que a las 11, poco más de la mañana, el señor
Infante ocupaba la presidencia y declaraba
abierta la sesión.

Por el secretario señor Torralbo se dió lec
tura de una muy sentida y patriótica carta
en que los padres de los malogrados, valien
tes y pandoneros oficiales—hijos de Logro
ño—señores Sánchez, Ayala y Mayora,
muestran su profundo agradecimiento por el
deferente acto llevado a cabo por la comisión
de Gobierno, la que en nombre del Ayunta
miento, representando al vecindario, visitó a
las familias de aquellos, dándoles el más sen
tido pésame por la sensible desgracia que
han sufrido.

El Ayuntamiento oyó conmovido tan pa
triotica y bien escrita carta.

El señor Alcalde hizo presente que se ha
bía ocupado en la función de funerales que
han de celebrarse por el eterno descanso de
los tres hijos de Logroño y de los que triste
mente se encuentran en el mismo caso; que
aquella tendrá lugar el viernes próximo, fiján
dose la hora de acuerdo con el señor Abad.

Conforme con lo espuesto por el señor In
fante se acuerda que los funerales serán todo
lo solemnes que sea posible, que se hagan las
invitaciones y que para cuanto sea necesario
quede facultado el señor Alcalde.

Por la comisión especial nombrada al obje
to se presenta la lista de los 80 compromisa
rios para señores, cuya lista queda apro
bada.

Se presentan las cartas de pago, por pesetas
1702/70 por intereses atrasados por débi
tos; en virtud de la ley de moratorias, cuyas
cartas de pago han sido remitidas por la In
tervención de Hacienda de la provincia. En
terado.

El señor Sabrás participa el fallecimiento
del portero de su escuela Antonio San Sal
vador. En su vista y examinadas las instan
cias presentadas, solicitando dicha plaza, la
Corporación nombra a Florentino Villanueva.

La Delegación de Hacienda participa que
interin por la superioridad no se apruebe la
liquidación de débitos no puede hacerse el
pago; se enviará cuando esto suceda. En
terado.

Se acuerda dar las gracias al Director de
la escuela de Artes y Oficios, por la Mem
oria del curso académico de 1894-95.

A propuesta del señor Redón pasa a la co
misión de Instrucción pública un oficio de la
Junta provincial dando cuenta del aumento
de sueldo, en virtud de nuevo título, que
disfrutará el maestro auxiliar de la Normal
don Fructuoso Adot, pesetas 1375, para que
se resuelva lo que haya lugar.

Se aprueba el dictamen de la comisión de
Propios relativo a la solicitud de don Sergio
Alvarez, apoderado de la señora marquesa de
Fuertegollano referente al servicio de aguas
de la casa número 10 de la calle Mayor. Pro
cede el arquitecto municipal haga un estudio
de arca y cañería de esta servidumbre de
aguas, que se indague qué ha sido de las que
surtían la fuente de la plaza de la Constitución
y con todos estos datos se proveerá, por
más que el recurrente no presente títulos al
derecho que reclama.

Se lee y aprueba la distribución de fondos
para enero, importante 77.415/25 pesetas.

Con motivo de la marcha a Cuba de 215
soldados del regimiento de Bailén, (cuyo ac
to será verificado esta tarde a las cuatro) se
 acuerda hacerles un regalo como a los ante
rioros y salir a la estación férrea a despedir
los.

Se acuerda el pago y devolución de fianza
al contratista Olabeaga, en vista de la cer
tificación del arquitecto municipal, por con
clusión de la obra que tomó a su cargo, del
pavimento de la calle de Herrerías.

Pasa a la comisión de Instrucción pública
una instancia de la maestra auxiliar de niñas
doña Mercedes Eizaga, solicitando un aumen
to de 275 pesetas sobre el haber que disfruta,
puesto que dice la recurrente, se halla al
frente de una escuela pública, como maestra
elemental y no como auxiliar, cuyo título
tiene.

A la comisión correspondiente pasa tam
bién otra instancia suscripta por don Rafael
Joaquín, relacionada con la formación de una
banda de música municipal.

El exponente propone dos medios al obje
to indicado; uno que por el precio alzado de
2.000 pesetas anuales asistirá con una banda
compuesta, por lo menos, de treinta indivi
duos, a los diferentes actos públicos, que ya
detalla, a que sea preciso concurrir, brindán
dose a acompañar a los que por desgracia fal
tiesen concejales del Municipio, en su en
terro. La segunda proposición que presen
ta, difiere sólo de la primera en el estipendio,
que pide cinco, cuatro, tres y media y tres
pesetas para los músicos de primera, segun
da, tercera y cuarta respectivamente, por ca
da acto a que la música concurre.

Se dió lectura a una moción suscripta por
la minoría republicana, pidiendo se constru
ya una fuente en la plaza del barrio del Cor
tijo, cuya fuente recibirá el agua por medio
de cañería que tendrá la toma en el punto
más conveniente de la general, que surte de
aguas subterráneas a esta ciudad; el gasto se
pagará con cargo al próximo presupuesto;
encargando al arquitecto municipal el im
mediato y más pronto estudio del proyecto.

Se toma en consideración y se acuerda pa
sar al arquitecto; quien bajo el punto indicado
y si no fuese posible, tomando datos sobre
otra traida, proyectará lo urgente es dotar
de aguas potables dicho barrio.

El señor Vidaurreta indicó que, acerca de
este asunto ya había acuerdo; que sólo espe
raba su cumplimiento, ahora pueda confir
marse y en una ó otra forma cumplirse.

El señor Vidaurreta insiste que se dedi
quen algunos fondos al arreglo del camino
municipal de Cantabria, el cual, por efecto
de los desprendimientos de tierras del mon
te, está casi intransitable.

Se leen y aprueban varias cuentas y se le
vanta la sesión.

COMISIÓN PROVINCIAL

Los diputados provinciales señores Ruiz
Díaz, Ureta, Noguera y Lorente, que for
man dicha corporación, se reunieron ayer
para tratar de varios asuntos; siendo los que
principalmente se trataron, los siguientes:

Quedar enterados de la resolución adopta
da por la Delegación de Hacienda de esta
provincia en el expediente instruido sobre
reclamación de los débitos por el concepto de
Instrucción pública, habiendo acordado alzarse
de ella ante el señor Ministro de Hacienda.

Dada cuenta del fallecimiento de don Vi
cente Bermejo, oficial primero de Contaduría
después de hacer constar en acta el senti
miento con que se han enterado de la defun
ción de tan antiguo y celoso empleado, se
 acordó proveer dicha vacante, corriendo las
escalas en la forma expresada a continuación;
ascender a don José Palacios con el sueldo
anual de 1.750 pesetas para el cargo que ocu
paba dicho señor Bermejo; don Martín Cau
sin pasa a la plaza inmediata superior con
1.500; el puesto de éste lo ocupará don Gre
gorio Ochoa con 1.250; (que ya disfrutaba);
don Félix Benito con igual sueldo que el an
terior desampañará el cargo del señor Ochoa;
don Ricardo Serrano gozará de 1.125 pesetas

de haber, y a la vacante de éste don Alejan
dro Tator con 875 pesetas; quedando por con
siguiente vacante el cargo del último citado.

Vista la solicitud del asilado Gregorio Na
vajas, el cual, habiendo mejorado de fortuna,
manifiesta deseos de salir de la casa de Bene
ficiencia, se acuerda acceder a dicha peti
ción, siempre que haga efectivo el importe de to
das las estancias en dicho establecimiento,
cuya cantidad ingresará en las arcas provin
ciales.

UNA CARTA

Los infortunados padres de los valientes
oficiales logroñeses muertos en Cuba han di
rigido al Ayuntamiento la siguiente patrió
tica comunicación:
«Señor Presidente del Excmo. Ayunta
miento de Logroño.

El Excmo. Ayuntamiento de Logroño, y
en su representación el señor Alcalde don
Vicente Infante y los señores Tenientes Al
caldes D. Luis Moreno, D. Hipólito Rivas,
D. Romigio Vidaurreta y D. Anselmo Martí
nez, han honrado nuestras humildes moradas
con solemnidad poco acostumbrada, para ma
nifestarnos la pena que el pueblo de Logro
ño siente por la pérdida de tres de sus va
lientes hijos, que en terrible y desigual com
bate han sacrificado sus vidas en cumpli
miento de su deber, salvando de este modo
el honor de las armas y la vida de sus com
pañeros, deber penoso, pero necesario en la
guerra, cuando, como en la acción de «Mal
Tiempo», tienen que luchar quinientos con
tra seis mil y romper la línea enemiga.

A nuestros hijos queridos, de 37, 21 y 19
años, tocó en suerte la empresa de arrollar al
enemigo y preparar con el sacrificio de sus
vidas la victoria conseguida: cumplieron su
deber; debían su vida a la Patria y se la die
ron; debían también a su pueblo el buen nom
bre de bravos que siempre han conquistado
sus hijos en los campos de batalla, y también
han cumplido como buenos; ellos, pues, han
cumplido con todos sus deberes.

El pueblo de Logroño, nuestro queridí
simo pueblo, representado por su siempre dig
no Ayuntamiento, les honra a su vez y les
 premia con su cariño tomando parte en nues
tra desgracia; y nosotros que entre sollozos
y deshecho el corazón damos las gracias con
 toda la efusión de nuestras almas a esos dig
nos representantes de este nuestro adorado
pueblo, nos creeríamos indignos de él, si no
hiciéramos públicos estos sentimientos de
infinita gratitud a nuestros queridos con
vecinos, y no expresáramos en muy alta voz
nuestros vivos deseos de merecer siempre ese
cariño y ocasiones en que poder demostrarlo.

Con tan desgraciado motivo, se repiten de
V. Ss. ss. ss. y afectísimos amigos, Ramí
guez Sánchez.—Manuel Ayala.—Diego Ma
yoral.»

DE CUBA

Impresiones de la prensa

¿Adónde van los insurrectos?—pregunta
La Correspondencia?—¿A la provincia de Pi
nar del Río, donde la sierra de Guaniguanico
ó lomas de Cuzco se presta al género de
vida que ellos profesan, y donde acaso espe
ren establecer otro núcleo de larga resis
tencia, como en esta guerra y en la pasada ha
sido la provincia de Santiago? Pues en ese
caso, la línea de Batabanó a la Habana, lar
ga escasamente de 40 kilómetros, muy po
blada de peninsulares y cruzada de comu
nicaciones, debe ser para ellos infranqueable
a poco que se atiende a guarnecerla.

¿No sería ya hora de que el primer cuerpo
de ejército (Santiago de Cuba) y la coman
dancia divisionaria del Camagüey, hoy rela
tivamente tranquilos (a juzgar por la falta

de combates), destacasen por mar fuerzas
que con las de la Habana y algunas de Pinar
del Río se opusieran al paso de la línea
dicha?

Entre tanto, las fuerzas de Las Villas se
interpondrán entre los insurrectos y la tro
cha del Júcaro, y cuando aquellos, rechazados
en su tentativa de invasión de Pinar y
hartos de quemar ingenios, y necesitados al
fin y al cabo de descanso y refrescos, quisie
ran retroceder a sus guaridas del Camagüey
y Santiago, se encontrarán con nuestras
fuerzas y no pasarán probablemente sin un
severo castigo que satisficiera la opinión
de España y en la isla.

Admitamos que los insurrectos no piensen
en pasar a Pinar del Río; entonces deben es
tar preparando su vuelta al Camagüey, y
también en este caso nos parece que la divi
sión del Camagüey, y el primer cuerpo de
ejército (Santiago de Cuba) debían estar ya
ocupando posiciones ventajosas en la trocha.

En una palabra: no nos explicamos (y esto
no es decir que no sea explicable) la apa
rente inacción de una gran parte de nuestras
fuerzas en momentos tan críticos, y cuando
aparte de todo lo que se echa de menos en la
provincia de Matanzas, es mayor número de
tropas que daría mayores probabilidades de
impedir al enemigo el éxito de su constante
táctica de batirse poco y destruir mucho.

¿Hay explicación? ¿La hay y no conviene ha
cerla pública? No lo entendemos, y lo lamen
tamos por el efecto que el secreto, si existe,
ejerce en la opinión.

No hay que olvidar que ésta pregunta a
cada paso, «¿Pero qué hacen nuestros 118.000
hombres?» Y aunque se le conteste que esta
cifra está muy mermada, siempre preguntará
con asomos de razón: «¿Qué hacen las tropas
en Camagüey y Santiago, si no están allí
haciendo muchas semanas ni Gómez ni Maceo?»
Al menos, ¿hay en esas provincias bastantes
insurrectos para inmovilizar cerca de cinco
cientos batallones, muchos escuadrones y al
gunas baterías?»

El Imparcial formula estas preguntas:
«¿Cuánta es la fuerza efectiva, que persi
gue hoy a las bandas invasoras? ¿Es posible
que en país llano y cultivado no se tenga
noticia exacta del paradero de aquellos? ¿Có
mo habiendo tenido las mismas tan gran nú
mero de heridos no se sabe por dónde llevan
la impedimenta que los mismos suponen? ¿No
es factible, disponiendo del mar, concentrar
grandes fuerzas en el territorio invadido,
llevándolas desde los puntos que hoy no pue
den ser amenazados?»

Y El Liberal dice:
«Si los insurrectos intentan volver al Ca
magüey, ¿podrán conseguirlo?»
«¿Están o no están cercados en Matanzas, de
modo que la huida les sea difícil, cuando no
imposible?»

Mandando al general Marín en Las Villas
y el general Pando en Santiago, ¿lograrán
impedir la retirada del enemigo?»
«¿Dónde están Roloff, Periquito Pérez, Suárez
y Lacret?»

El Correo Militar:
«Son los momentos actuales de esos que
más requieren la calma y serenidad de espí
ritu: al estado a que han llegado las cosas ya
no cabe más que aguardar los acontecimen
tos, que por cierto se suceden con rapidez
vertiginosa.»

Sobre las fuerzas que ya había en Cuba
26.000 hombres más acaban de arribar.
26.000, que a no haberse disuelto a su llega
da como un grano de sal en el agua, enten
demos que son bastantes, inteligentemente
dirigidos, para concluir con tanta audacia
como la que están mostrando las fuerzas in
surrectas.

Calma, pues, y esperar el final resultado,
que no se ha de hacer aguardar muchas ho
ras.»

La Correspondencia Militar:
«Ciertamente que no se sabe el paradero de las
dos grandes partidas de Maceo y Gómez, al

otros dos criados, el Vizconde había salido a pie, lle
vándose su paraguas: había vuelto a las dos de la ma
ñana y había despedido a su criado, que le aguardaba
como de costumbre para desnudarlo.

El miércoles, al entrar en el cuarto del Vizconde, su
criado quedó sorprendido del deterioro de las ropas que
su señor había llevado la noche anterior, estaban llenas
de barro, y al intentar el criado una ligera indicación
sobre este hecho, Alberto le había respondido con aira
do acento:

«¿Quién os manda tocar a esa ropa? Tiradla a un
rincon hasta que la dé destino.»

Aquel día pareció estar mejor de salud, porque al
morzó con muy buen apetito, y su aire parecía más ri
sueño, casi jovial: había pasado parte del día en la bi
blioteca y había quemado muchos papeles.

El jueves se manifestó enfermo, hasta el punto de
que temió no poder ir a esperar a su padre, y subió a
su cuarto en un estado que daba compasión. Lubin qui
so enviar por un médico, lo que le prohibió, como tam
bién el que hablase a nadie de su indisposición.

Tal era el resumen que arrojaban las veinte páginas
escritas por el escribano, sin que se permitiera siquie
ra levantar una vez la cabeza para examinar a los tes
tigos que entraban y salían.

M. Daburon había obtenido todas estas declara
ciones en menos de dos horas.

hubo, entre tantos criados, tres que se mostraron ver
daderamente asustados por la suerte de su señor. Dos
únicamente parecieron algo inquietos, y fuerza es con
fesar que Lubin, el ayuda de cámara del Vizconde, no
era uno de éstos.

Llegó su vez al comisario de policía, y en dos pala
bras dió cuenta de la prisión, tal como la había rese
ñado el padre Tabaret, sin olvidar aquella frase esca
pada a Alberto: «¡Estoy perdido!» Por fin presentó
todos los objetos recogidos en el cuarto del Vizconde
Commarin.

El juez examinó atentamente todas aquellas piezas
de convicción, procurando relacionarlas con el exa
men que había hecho sobre el teatro del crimen de La
Junquera.

Entonces pareció más satisfecho que lo había estado
durante el día. Depositó aquellas pruebas materiales
sobre la mesa y las cubrió con dos ó tres inmensas hojas
de papel, de esas que sirven para hacer las grandes
carpetas de los legajos.

El día avanzaba y M. Daburon no podía ya disponer
más que del tiempo preciso para interrogar al preso.
¿Por qué vacilaba aún? Tenía más pruebas de las nece
sarias para enviar, no digo a un hombre, sino a diez,
ante los tribunales, y las armas que iba a emplear eran
de tal naturaleza, que Alberto no tendría más remedio
que rendirse.

Si embargo, en aquel momento tan solemne para él
sentáase desfallecer, y su resolución le abandonaba.
Recordó que no había almorzado, y envió a buscar,
aceleradamente una botella de vino y unos bizcochos.
¡Ah! No era debilidad física lo que sentía el juez: era
debilidad moral, que no podía curar el alimento.
Sin embargo, vaciando su vaso, se dijo:
«¡Ya puedo comparecer ante el señor vizconde de
Commarin!»

menos de un modo oficial; pero es de suponer que nuestras tropas no perderán de vista a los insurgentes y tratarán, si ya no lo han hecho por no haber recibido órdenes en ese sentido, de tratarlos de fuerza en derredor de ellos el círculo en que hace pocos días los tuvieron encerrados, circunstancia que motivó el para nuestras armas glorioso combate de Coliseo.

A nuestro entender, se preparan combates de interés; por lo menos, las circunstancias parecen indicarlo así de modo incontestable, tanto más, si los insurrectos, como los pesimistas anuncian, siguen avanzando temerariamente.

Aunque parezca pesado el consejo, seguimos insistiendo en que hay que esperar, dejando los pesimismos a un lado. Esto es todo.

Tiempo habrá para las lamentaciones cuando haya verdaderos motivos que las justifiquen.

El Tiempo:
«Ellos son nueve mil, y en toda la isla treinta mil, según los cálculos más exagerados; no poseen ni un poblado ni un puerto, ni fuera de la manigua han conseguido mantener dos días seguidos una posición estratégica.»

Nosotros tenemos allí más de ciento veinte mil hombres armados, y sin embargo, a creer a esas gentes, la situación es gravísima, y todas las ventajas están en favor de esas hordas que llevan por delante el incendio y la devastación.

Claro está que nada de agradable tienen los sucesos acaecidos en la isla de Cuba con motivo de la guerra, que, por ser de la guerra, no podían ser agradables ni beneficiosos; pero de esto a los pesimismos por ahí extendidos hay una distancia inmensa.

Llama la atención que ahora, con cualquier motivo se extiendan pesimismos que la opinión no alcanzó en diez años de la pasada guerra durante la cual hubo momentos tan difíciles como no pueden darse hoy, por fortuna, ni militar ni económicamente.

El Día:
«Por último, que en la actualidad se hace en la isla una política vacilante, indecisa y anódina, ó por mejor decir, no se hace ninguna clase de política. Como corolario, y es acaso lo más grave, que aun en la hipótesis de decidirse la actual situación a emprender en Cuba una marcha decisiva y resuelta, se hallaría, por su esencialidad y por sus diversos accidentes y relaciones, incapacitada para plantear con probabilidades fructuosas el único rumbo susceptible de éxito, lo cual es tanto más urgente cuanto que, según la afirmación de otros colegas, los momentos apremian, y como decía Napoleón: *En política y arte de la guerra, el instante que se pierde no se recobra jamás.*»

El Nacional:
En la anterior guerra de Cuba, en aquel terrible período de diez años en que tanto y de tantas desgracias padeciera a la vez nuestra patria, hubo momentos más graves, períodos más difíciles, días más tristes, accidentes que se presentaban como de desdicha más trascendental, que lo que ahora tanto alarma a los espantadizos.

Basta leer las páginas de cualquier historia ó cualquier colección de periódicos, basta el recuerdo de los que vivieron aquella guerra, para saber que entonces hubo verdaderas derrotas para nuestras tropas, columnas enteras copadas sin defensa, numerosos destacamentos sorprendidos y macheteados, la bandera maltrada de la estrella solitaria ondeando en poblaciones dominadas por los insurrectos.

He aquí por qué nosotros no sentimos vacilar ni por un momento nuestra fé en el total resultado; he aquí por qué no vemos reverses en el momentáneo disgusto y si materia de satisfacción en todo lo que sea victoria, estímulo a la esperanza que no puede decaer, asideros para la absoluta confianza que no puede desmayar.

No nos acógemos al general «No importa: confiamos en la causa justa, en el soldado jamás vencido, en la propia historia inolvidable de aquellos días en que la patria salvó con fortuna toda ruda prueba y todo gravísimo peligro.»

AUDIENCIA

Por la Audiencia provincial se ha dictado sentencia en la causa instruida por el juzga-

do de Calahorra contra Tomasa Gómez Pascual (a) Mallorquina, vecina de Alcanadre, la cual ha sido condenada a la pena de seis meses y un día de prisión correccional y al abono de 12 pesetas en concepto de indemnización a Eusebia Reza.

Estas dos mujeres cuestionaron por defender a sus respectivos hijos que se hallaban jugando a los bolos en el portal de San Juan, de aquella villa, y saliendo aquellas desafiadas, se acometieron con cuchillo en mano, resultando la Eusebia con varias lesiones en la cara y la Tomasa con otras de menor importancia.

Este suceso tuvo lugar el día 6 de mayo último.

En la semana próxima se celebrarán los siguientes juicios orales:

Día 30 de diciembre.—Juzgado de Haro, contra Lucio Salazar Martínez, por disparo y lesiones; abogado señor Gil, procurador señor Ardanza.

Día 2 de enero.—Juzgado de Arnedo, contra Diego Santolalla Ocaña, por disparos; abogado señor Salvador, procurador señor Abeytua.

Día 3.—Juzgado de Haro, contra Cirilo Salas Alonso, por lesiones, abogado señor Zugarramurdi, procurador señor Abeytua.

Día 4.—El mismo juzgado, contra Faustino Sáenz y Sáenz, por hurto; abogados señores Tejada y Salvador, procurador señor Pan-corbo.

Menestra.

Inocentadas.

Bien se conocen las aflictivas circunstancias por que atravesamos. Diganlo si no los inocentes de otros años que pagaban los sellos de franqueo, que sus embromadores omitían en las cartas que a aquellos remitían el interior; aquellos que soltaban la mosca, solicitada con aparente seriedad, para ser destinada a meriendas y jolgorios; todos los que exprimían su cerebro, buscando lo que pudiera traducirse en chuscada de mejor ó peor gusto; los que hacían del día 28 de diciembre, salvoconducto para remitir mechoncitos rubios de pelo ó artísticas caricaturas «tomando el pelo» a los inocentes.

Ayer, en cambio, no hubo nada de esto que sepamos, a menos que algún bromista nos hiciera creer que el gordo de la lotería, cuyo paradero se ignora, estaba entre los décimos que en tiempos no lejanos, constituyeron la base de nuestras aspiraciones.

Después de todo, hay bromas que suelen ser como las espadas de dos filos, hiriendo a quien las esgrime cuando no tiene trastienda para manejarlas.

Si aprovechando el santo del día, un diablillo rubio (porque así los concibe todo el que conoce los efectos del calor tropical), os dirige algunas saetas pretendiendo daros la castaña ¿no salís ganando? De seguro que desearíais que el día de inocentes se multiplicara por 365 si el año no es bisesto.

Fuera de estos chispazos de buen efecto, que de seguro habrán hecho presa en el corazón de algún infamable, no hay inocentadas que lamentar.

Las reformas y el alumbrado.

Nuestro ilustre Ayuntamiento, ha iniciado y puesto en ejecución las obras de pavimentación con el asfalto Maestu, que actualmente se están ejecutando en la acera meridional del Seminario y en el muro de los Reyes.

Hasta aquí la noticia no tiene nada de particular ni menos de desagradable.

Pero es el caso que han pasado quince días y las losas que cubrían aquellos parajes han sido levantadas, dejando a los vecinos de aquel populoso sitio sin más comunicación con el resto de la ciudad, que la carretera de circunvalación, ordinariamente llena de fango en este tiempo.

Y para colmo de desdichas, la comisión de Alumbrado, que sigue tan cicatera y económica como sus antecesoras, utiliza el alumbrado de la luna, dejando sin un solo farol todo aquel muro.

Por manera que la noche que al castro plateado se le ocurra jugar nos una mala pasada jugando al escondite con una nube-cilla, ya pueden temblar los vecinos del muro de los Reyes, ó despedirse por una tem-

porada de sus relacionados en cuanto «les favorezca» la lluvia.

En suma: que hay que trabajar con más actividad para terminar pronto el asfaltado y que no sirve economías ridículas ó impropias de una capital de provincia que presume de marchar con el progreso.

Por lo menos, mientras las obras no estén concluidas, debe encenderse diariamente el alumbrado sin mirar para nada, si le crece el rostro a la luna.

El turno pacífico.

Días pasados se reunió la Junta general de «La Fraternidad» para aprobar la extensa y detallada Memoria en que la Directiva que está al caer, hace confesión de sus culpas y pide la absolución.

Algunos debieron sentir, no digo chillidos, roncós gritos en su tímpano auditivo, puesto que contra costumbre acudieron a usar del sufragio al paso que buscan postura cómoda para el porvenir.

El caso es que al relatar un incidente relativo a la gestión de la Junta en sus relaciones con el casero, se armó una trapasiesta regular, no faltando quien pedía que «provisionalmente» se ahorcara al tirano de la sociedad, porque ya es sabido que el casero es el más vilipendiado de los que peinan raya.

Afortunadamente había entre los presentes quien tiene pruebas de la habitual corrección con que proceden los propietarios de fincas urbanas y así lo proclamó con su elocuencia acostumbrada, reconociendo en ellos las mejores condiciones para la sociedad, para la provincia y aun para la patria.

Pero como no es posible ser juez y parte, dejó en el uso de la palabra al simpático colega *El Independiente*, el cual relata con bastante fidelidad lo ocurrido. Pidase un número que por ser atrasado debe costar la insignificante cantidad de una peseta, aunque yo creo que por esta vez lo hará más barato; y allí verán ustedes lo que ocurrió.

El final fué el reglamentario... hasta cierto punto, pues según un precepto que por delicadeza no aplicó la Junta, no debieron elegirse más que cuatro ó cinco cargos.

Es verdad que la situación en que se hallan las sociedades no es la más adecuada para apeteer la prebenda, digan lo que quieran los mal pensados, y no es de envidiar la angustiosa gestión que las «capeturas oficiales» han obligado.

Tanto al nuevo presidente, mi amigo don Francisco Zuazo, como a los demás individuos de la Junta entrante señores Castellanos, Ventura, Ochoa, Lasanta, Barruso, Cenozo, Sáenz y Bozalongo, les deseamos suerte para gobernar el círculo, porque inteligencia ó iniciativas les sobran.

En «La Amistad» se reúnen esta tarde con igual objeto y según las impresiones que hemos podido recoger, será lo más probable triunfen los partidarios de que continúe la actual Junta Directiva, ya que las circunstancias han hecho infructuosos sus proyectos. De este modo se les deja en condiciones de volver por la negra honrilla si es que las salas «se convierten» en gabinetes de recreo.

La candidatura oficial sería aceptada con entusiasmo en caso contrario.

Un buen orador.

Lo es sin duda alguna el joven cura ecónomo de Santo Domingo de la Calzada, nuestro paisano don Modesto Nájera, hijo del conocido ayudante don Pedro.

Anteayer pronunció un magnífico sermón doctrinal en la Enseñanza y ayer instado por la Superiora improvisó otro bellísimo en la forma y grandilocuente.

En este país en que son desgraciadamente pocos los sacerdotes que desuellan en el púlpito, hará de seguro el ilustrado doctor señor Nájera, rápidos progresos para alcanzar un puesto preferente entre los predicadores «a la moda» si la frase me la admiten los señores de sotana.

Esta tarde ocupará la sagrada cátedra don Felipe García Escudero.

Función de inocentada.

No la había preparado la empresa y sin embargo resultó.

Al principio creímos que se la daba el público a la compañía, pues cuando se levantó el telón no había en la sala más que cinco personas y en plateas pocas más. Luego se animó algo más y siguió la in-

centada anunciando el estreno de *Ela mada y tropa* de García Gutiérrez y Arrieta.

Para los menores de veinte años lo era efectivamente, pues hace más de ese tiempo que un querido paisano nuestro, el médico señor Arribas, hacía en el Liceo el papel de capitán y por cierto como no lo hizo anoche el señor Bálver, aunque perdona la franqueza. Estuvo constantemente bajo sin lograr afinar ni un momento y le faltaron algunas notas del registro medio.

En la sala había espectadores que habían formado parte de los coros en la actual *Cocina Económica*.

Ahora sólo falta que la compañía sufra la broma pagando derechos dobles cual corresponde a los estrenos.

Signió la inocentada viendo pacíficamente como desbajaban la hermosa partitura del maestro Arrieta, creyendo sin duda que el autor no había de protestar desde el otro mundo ni nosotros tampoco, a quien se conoce se nos suponía en el Limbo, sin saber de cortes ni supresiones.

Y no paró la inocentada hasta la media noche. Así al menos lo creyó el público al ver cómo el concertista Sr. Revel (que por cierto tocó perfectamente varias composiciones suyas), se dirigía a las butacas solicitando la venta voluntaria de algunos billetes para el sorteo de una botonadura (oro de Ley como el día) y una pitillera de guardar cigarrillos, no de las que los hacen.

Algunos espectadores, pocos, creyendo que la fiesta les iba a salir cara se marcharon *sin dinero* y por el dinero; es decir, que no vieron *Don Dinero por mor de la guita*.

Y para que el programa fuera completo, vino luego la extravagancia de Perrín y Palacios, y el público no dió la inocentada más sorprendente ó inaudita que se registra en los anales del teatro, es decir no se si se registrarán en el de Cantera que es el único anal logroñés en estas materias.

Decía que el público nos la dió «con queso» y no miento, pues después del paso de can-can de la Alvarado, bien vestida y bien calzada de todo, no hubo ni un aplauso ni menos desesos de repetición. A ver ¿recuerdan ustedes que un bailable medianamente llamativo, haya pasado en silencio? La otra noche también fué repetido.

Acabada la obra, con aquella espantante *apoteosis* nos fuimos sin aguardar la rifa, porque ya habían dado las doce y terminado el día de los Santos Inocentes y el de los que no lo son.

En *Llamada y tropa*, merecieron bien del público casi todos los actores y muy en particular la Alvarado y señorita Ems que vistieron preciosos y ricos trajes de salmantinas y cantaron perfectamente, la López menos exagerada que en *Don Dinero*, y el coro, sobre todo el de hombres.

El señor Verdejo se conoce que estaba en su elemento pero equivocó lastimosamente su papel, tratando de imitar a Viñas, Erceri y tantos otros seres no bien definidos. Para hacer un memo no hay necesidad de ciertos desplantes, ni accionar con las manos vueltas.

Por lo de anoche, hubiera usted pasado la velada en los sótanos de Gobernación si se halla en Madrid y no ha desaparecido la raza de los Xiquenas, Fuera de ese papel es usted un buen actor; con que más valiera que no hiciera «esos papeles.»

Al empezar la función temi que hasta los acomodadores nos iban a hacer el blanco de sus cochufetas, á juzgar por el rato que estuvieron de par en par todas las puertas de las butacas, pero tuvieron lástima de nosotros y aparecieron. Más vale tarde que nunca.

Por supuesto que continúan las cancelas viviendo en la santa independencia sin haber alma caritativa que las meta en sus goznes.

Funciones para hoy.

Por la tarde á las tres y media: *Campanero y Sacristán, Las varas de la justicia y Don Dinero*.

Por la noche *Gota serena*, estreno de *Miss Erere*, parodia de *Miss Helyet* y la zarzuela en un acto y seis cuadros *Lucifer*. *Fray-CIRILO*.

REGISTRO CIVIL

Día 28 de diciembre.
Nacimientos: Manuel San Pedro Matute y Delfín Martínez Bernal.
Defunciones: Ninguna.

AVISOS Y NOTICIAS

En el «Círculo de la Amistad» se venden ostras frescas á tres reales docena. Desde hace días se expenden también en este Círculo langostinos y langostas frescas, trufados de ternera y lenguas, y platos finos y variados como lo tiene acreditado la cocina de este centro de recreo.

Nuestros corresponsales de varios pueblos del distrito de Nájera nos escriben amplias reseñas de los obsequios y cariñosos recibimientos que se hacen al Gobernador de esta provincia, señor Salas, en su viaje por Barceo, Baños, Anguiano y otros pueblos.

El corresponsal de Baños nos dice que allí salió casi todo el pueblo á recibirle y despedirle, entrando á los acordes de la orquesta del pueblo, repique de campanas y disparo de infinidad de cohetes, y siendo después muy obsequiado.

La «Gaceta» publica una disposición reconociendo á los arquitectos capacidad legal para cuanto se relacione con las obras de traida de aguas.

En el cuerpo de telegrafos han ascendido nuestros estimados paisanos y amigos don José Blanco y don Casimiro Rufino, á quienes enviamos nuestra felicitación.

Ayer, en la sección de «Cultos» y por un error involuntario, dijimos que nuestro paisano el doctor en Sagrada Teología y profesor en el Seminario de Santo Domingo de la Calzada, don Modesto Nájera, ejercía en dicha ciudad el cargo de coadjutor, siendo así que ha desempeñado desde que á aquella parroquia fué destinado, el de cura ecónomo.

MAPA DE CUBA

Hemos recibido una nueva remesa de «Mapas de la isla de Cuba» que, como regalo, cedemos á nuestros suscriptores al ínfimo precio de 0'15 de peseta.

Desde el día 2 del próximo enero pueden presentarse en la Contaduría de fondos provinciales, los dueños de obligaciones de la Diputación á reclamar las facturas correspondientes para el cobro de los intereses que vencen el primero del citado mes.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballero desde 65 reales. Véase anuncio 4.ª plana.

Café del Siglo.—Anoche se verificó en este teatro la función anunciada, trocando los papeles todos los artistas y haciendo pasar una velada puramente agradable á la mucha concurrencia que ocupaba por completo dicho salón, hasta el estreno de tener que cerrar sus puertas, quedando muchísimos sin haber podido presenciar tan agradable velada.

Para esta noche se anuncian las tan aplaudidísimas zarzuelas en un acto *Ya somos tres* y *La salsa de Aniceta*.

En la Tienda Asilo se han recibido los siguientes donativos:
De D. Gaspar Sáenz de Gaona, 25 pesetas.
De D. Higinio Segura, 12.

Se ha incorporado al regimiento de Zapadores minadores de esta plaza, al que ha sido destinado, el segundo teniente de ingenieros don César Varela Gómez, que acaba de llegar de Barcelona con su familia.

Legítimos mazapanes de Soto.—Véase el anuncio de José Sáenz en 4.ª plana.

Ha aparecido la enfermedad variolosa en el ganado lanar del vecino de Santo Domingo, don Pedro Zuazo, habiendo aquella Alcaldía señalado el término de Pino para el pastoreo de dicho rebaño.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista. LOGROÑO.

Es de interés leer el anuncio de Ramón Pons, inserto en 4.ª plana.

Hemos sabido que las fiestas religiosas consagradas al nacimiento del niño Dios, en la magnífica capilla de las Hermanas de San Vicente de Paul, de la ciudad de Nájera, han sido majestuosas. El Belén colocado en el altar mayor por tan respetables hijas de la Caridad, ofrece un golpe de vista encantador, las misas cantadas por la comunidad de reli-

eran cuestión de vida ó muerte para el joven Vizconde. Combinando todas aquellas declaraciones, coordinándolas, uniéndolas, pudo seguir al preso hora por hora, minuto por minuto, á partir del domingo por la mañana.

El domingo, después de retirarse Rafael, el Vizconde había dado orden de que dijeran á cuantas personas fueran á visitarlo que no estaba, que había partido para el campo.

En aquel momento toda la casa se enteró de que experimentaba una viva contrariedad ó una grave indisposición.

No había salido en todo el día de la biblioteca; y á la hora de comer sólo había tomado un poco de sopa, un filete de vaca y vino blanco.

Durante la comida había dicho á Courtinot, jefe de los criados de la casa:

—Decid al cocinero que otra vez cargue más de pimienta esta salsa!

Y después, como hablándose á sí mismo, había dicho:

—¿Para qué?

Por la noche había despedido á todos los criados diciéndoles:

—Es día de Carnaval, id á divertirlos; prohibiendo que nadie entrase en su cuarto como no llamara. Al día siguiente, el lunes, él, que de ordinario madrugaba, se había levantado á las doce, quejándose de un gran dolor de cabeza, y dolor de estómago; tomó una taza de té, pidió el coche y en seguida dió orden de que lo retiraran. Lubin, su criado, le había oído decir:

—¿A qué tanto vacilar?

Y algunos momentos después.

—¿Es preciso concluir!

Y se había puesto á escribir.

Lubin había sido portador de una carta para la señorita de Arlange, con orden de no entregársela sino

á ella misma, ó á su aya madame Smith; una segunda carta con dos billetes de mil francos fué confiada á José para que la llevase al club, y José no recordaba á quién iba dirigida, pero sí que era á un personaje, un título.

Por la noche Alberto no había tomado más que una sopa y se había encerrado en su cuarto.

El martes, muy de mañana, estaba levantado y paseaba con impaciencia de un lado á otro, como ánima en pena, ó como quien aguarda algo que no llega.

Había bajado al jardín, y como el jardinero le pidiese su parecer en la colocación de unas plantas, había dicho:

—Se lo consultaré al señor Conde á su vuelta.

A la una había bajado á las caballerizas, había acariciado tristemente á Norma, su yegua favorita, y á las tres un mandadero público se había presentado con una carta; el Vizconde, la había abierto con ansiedad; estaba entonces en el parterre y dos criados le habían oído decir:

—¡Si logro verla, no podrá resistir!

Había entrado en el vestíbulo y había quemado la carta en la copa que en él había.

Cuando se sentó á comer, dos amigos suyos, M. de Courtinot y el marqués de Chonzi, forzando la consigna, penetraron hasta donde él estaba, y en ello pareció no poco contrariado.

Aquellos amigos querían arrastrarle á una broma que tenían preparada para aquella noche, á lo cual se negó, alegando que tenía cita para un negocio de la mayor importancia, comió un poco mejor que el día antes y pidió una botella de Chateau-Laffite, que bebió entera. Cuando tomó el café, fumó un cigarro en el mismo comedor, lo cual era enteramente contrario á la etiqueta de la casa.

A las siete y media según José, y á las ocho según

En cualquier otro momento, esta salida grotesca le hubiera parecido impropia de su talento; pero entonces su preocupación no le dejaba meditar, y sin dejar tiempo á la reflexión, dió las órdenes necesarias para que fuese introducido el preso.

Entre el palacio de Commarin y la cárcel no había habido casi transición para Alberto. Sorprendido en medio de su sueño por la energética voz del comisario que decía: «En nombre de la ley, daos presos», su espíritu se trastornó de tal modo, que necesitó mucho tiempo para que su razón recobrase el equilibrio. Todo lo que había sucedido desde aquel momento era tan poco claro para él, que parecía verlo como á través de una niebla, como las escenas de su sueño que representan en el teatro detrás de una gasa.

Se le había preguntado y había respondido sin penetrar el sentido de sus palabras, después dos agentes le habían sujetado por los brazos, ayudándole á bajar las escaleras, ya que por sí solo le hubiera sido imposible hacerlo, porque sus piernas flaqueaban y se negaban á sostenerle.

Una cosa, sin embargo, había llegado distinta á su oído; el anuncio del ataque de apoplejía del Conde, pero hasta esto lo olvidó.

Le hicieron subir en el coche que había á la puerta, y sentarse en la banqueta del fondo, mientras dos agentes se colocaban en la de delante y otro subía con el cochero. Durante el trayecto quiso darse cuenta de lo ocurrido; pero sus ideas no guardaban relación, su cuerpo chocaba con los almohadones del carruaje como un

grosas y varias niñas que las acompañan son dignas de ser oídas: las voces resultan muy afanadas, altamente satisfactoria la letra de las composiciones dedicadas al Mesías, y el conjunto con el toque de panderos y pitos imitando al ruiseñor y á otros pajaritos, es muy propio de las solemnidades de la presente temporada, al templo acuden infinidad de fieles á contemplar tanta belleza y alegría como son las que ofrecen al Señor las piadosas Hermanas de los desvalidos, terminando las funciones con la adoración del Niño. De la dirección musical se halla encargado el joven presbítero y organista don Francisco Andonegui, en estos días.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 28. LOGROÑO

Como de costumbre, en el establecimiento de la Viuda de H. Arza, se encuentra un variado y extenso surtido de cuantos artículos deseen de su ramo.

Los exquisitos tarrones de Jijona, Alicante, yema, Cádiz, fresa, coco, limón, negro, melindres, empanada, guirlache superior de almendra y otros muchos para la temporada de Navidad, ya se han recibido.

Embutidos de Sancieros, Pate, Morlaes, surfin, zampom, mortadella, salchichón de Milán y Vich, embutido de lomo, chorizo de Pamplona y los especiales del país, se encuentran en dicho establecimiento.

Y por último, cuantos artículos finos se pidan. Venta al por mayor, Colegio, 36 y 38; al detall, Colegio, 12 y Sagasta, 5.

VIUDA DE H. ARZA

PIDANSE EN TODAS PARTES

CONSERVAS Y VINOS TREVIEJANO

Los resfriados se detienen si al iniciarse se usan las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales.

Emulsión Escott considerada uno de los mejores medicamentos en terapéutica moderna.

(Desconfiar de las imitaciones) Distingan: La Emulsión Scott, de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, me ha dado magníficos resultados en cuantos enfermos la he usado; por lo tanto considero uno de los mejores medicamentos de la terapéutica moderna. Logroño, 10 de Julio de 1893.—Dr. Ezequiel Lanza, Médico Cirujano.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6.

Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender á su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Aceite de cosechero. Superior, tra segado, 17 ptas. los 16 lit. 13 centils., equivalente á cántara P. Bustamante, Mercaderes, 12, armería.

Vinos de mesa DE **Fernández Heredia**

Pomada antirreumática INÍQUEZ La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

CÍRCULO LOGROÑÉS Plátel del día: Pollos saltados á la financiera. Langostinos y Ostras á 3 reales docena. Postre: Buñuelos de viento.

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS Madrid, 28

8 n.—Según telegrama oficial, la columna de Baracoa batió á la partida de Fanal haciéndole seis muertos: las tropas tuvieron trece heridos.

Entre Ramón y Corte cuatro columnas persiguen al enemigo.

En las Villas la columna de Godoy dispersó á una partida de 200.

En la provincia de Matanzas se acentúa la retirada de las partidas grandes que se dirigen hacia Cienfuegos.

El general Prats atacó á la partida de Quintín Bandera que retrocedió. Las columnas de Navarro y Suárez Valdés persiguen á los insurrectos para batirlos antes de que salgan de Matanzas.

Bolsa: 4 por 100 interior 67'10, exterior 77'15, cambio con París 21'65.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 28.—9'30 n.

LOS BÁRBAROS En Medina (Matanzas) los rebeldes se han apoderado de un tren, pegando fuego á los vagones: después abrieron el regulador de la locomotora y la dejaron ir á todo vapor en dirección á Jovellanos. No se sabe que haya causado desgracias.

MÓVIMIENTO DE TROPAS Telegrafía de Cuba que en toda la isla se nota extraordinaria actividad en el movimiento de las tropas persiguiendo á las partidas insurrectas, á pesar de las dificultades que encuentran en las marchas y de que los rebeldes rehuyen constantemente los encuentros.

En las Villas avanzan las columnas hacia Matanzas.

La columna del coronel Molina ha salido para Amarillas con objeto de cortar el paso á la partida de Quintín Bandera.

El general Pando ha embarcado en Santiago de Cuba dos mil hombres que desembarcarán en Cienfuegos ó en la provincia de Matanzas y entrarán inmediatamente en operaciones.

OTRA DERROTA Telegrafía el general Martínez Campos que en el departamento Oriental las columnas batieron á la partida que mandaba José Maceo, derrotándola y apoderándose de su campamento y persiguiéndola después. Los rebeldes tuvieron cuatro muertos y muchos heridos.

Se concede bastante importancia á este hecho de armas porque ha impedido que se reconcentren los rebeldes de aquella jurisdicción, como era su propósito y porque han perdido gran cantidad de municiones.

Se elogia al general Pando por la fortuna que tiene en las operaciones verificadas en el departamento oriental desde que tomó el mando.

PLAN FRACASADO Conceptuáse que ha fracasado el plan que pensaba desarrollar Máximo Gómez en Matanzas, y se tiene por seguro que ha iniciado el movimiento de retroceso en vista de que no puede librarse de la persecución de las tropas.

Créese que desde la acción dada por el general Martínez Campos en Coliseo, no han podido reunirse Maceo y Máximo Gómez, que entonces dividieron la fuerza en dos columnas poniéndose ellos al frente de cada una.

MÁS DESTROZOS Han quedado restablecidas las comunicaciones entre Jovellanos y Colón. Con este motivo ha podido adquirirse noticias de los daños causados en los campos por los insurrectos en los últimos días.

Han continuando su obra de destrucción, quemando muchos cañaverales entre Lagunillas y Cárdenas.

Por otras noticias se sabe que los rebeldes continúan incendiando todas las fincas por donde pasan.

En Boladron entraron en una tienda asesinando al dueño y á su dependiente y saquearon el establecimiento.

Han llegado á la Habana sesenta familias de Matanzas arruinadas por los incendios. Se han producido escenas muy tristes á consecuencia de la miseria en que están sumidas.

LO QUE DICE EL GENERAL El general Martínez Campos ha declarado que reconoce el estado de incertidumbre y la ansiedad que domina á la opinión en la Península, á consecuencia de las noticias que llegan de Cuba; ofrece que cumplirá con su deber dando á la Patria cuanto de él dependa.

Al Gobierno le dice que agradece sus felicitaciones por el último combate.

Madrid 28.—11 n.

TREN DESCARRILADO Cerca de Rodrigo, en las Villas, los insurrectos han volado una alcantarilla de la línea férrea, descarrilando el tren que pasaba por allí: no han ocurrido desgracias personales.

UN ENCUENTRO El general Prats, batió y derrotó á los rebeldes cerca de Recreo, haciéndoles varios muertos y cogiéndoles ocho prisioneros que serán juzgados por el Consejo de Guerra.

CONSEJO DE MINISTROS El celebrado hoy en la Presidencia ha tenido importancia.

Se trató ampliamente de la campaña de Cuba, leyéndose los partes recibidos y cambiándose impresiones entre los ministros: se convino en que son exagerados los juicios que ha hecho el público en estos últimos días, pues la marcha de la campaña es buena y se de esperar que haya constantes noticias favorables.

Se acordó en principio enviar nuevos refuerzos á la isla determinándose que la próxima expedición salga de la Península en el mes de enero.

Se examinó también la cuestión económica y en vista de la necesidad de emplear cuantiosos recursos para sostener las tropas se trató de allegar cincuenta millones de pesetas á fin de enviarlos á Cuba.

Se acordó la concesión de un seminario al ministerio de Fomento.

Despacháronse varios expedientes administrativos.

También se ocupó el Consejo de política estudiándose la petición protesta de la minoría republicana para que se rean las actuales Cortes.

Se convino en negar esta petición, autorizándose al señor Cos Gayon para que conteste en este sentido al señor Pi y Margall y demás firmantes.

Madrid, 29.—2 m.

OPERACIONES Se ha recibido un telegrama oficial de Cuba dando cuenta de algunos encuentros.

La columna de Vuelta (?) encontró y dispersó á una partida en Burial (Santa Clara) y á otra junto al río Sagua.

El batallón de Zaragoza batió á una partida de mil hombres mandada por el cabecilla Cortina, que se hallaba en Viacion (Santa Clara) haciéndoles once muertos y muchos heridos: también los cogió dos prisioneros.

Las tropas han tenido otros encuentros con los insurrectos, los cuales no tienen importancia.

DE VUELTA Máximo Gómez y Maceo se encuentran ya con sus partidas en jurisdicción de Cienfuegos, habiendo logrado atravesar la línea de tropas que les cerraba la retirada sin librar combate.

SOSPECHOSOS En Matanzas se han realizado varias detenciones por considerar que los detenidos estaban en relación con los insurrectos.

Keina gran agitación contra los laborantes de los poblados á quienes se culpa en gran parte de los daños causados por la invasión y de que no haya sido posible castigar á los incendiarios.

CON RETRASO Pero aún llega á tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCIA son de inmejorables condiciones por su esbeltez, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Aprendiz hojalatero. En la hojalatería de Estanislao Ochoa, de Antezana, se necesita uno que tenga algún práctica en el oficio; gratificándole con arreglo á su trabajo.

Se necesita un aprendiz de dentista. Informará Gorrea, Portales, 36.

Casa. Se vende una en la calle del Cristo, número 14. Consiste de tres pisos, tienda, cuadra y patio. Darán razón calle Mayor, tercer piso de la casa de la funeraria.

Espárragos

á 35 céntimos lata ovalada, en el establecimiento de

RUFINO PEREZ (Ojolino)

En dicha casa se hallan todos cuantos licores y vinos finos de mesa se deseen.

San Blas, 3.

Modista. Habiendo regresado de Bilbao atendida en el corte la señorita Petra García, tiene el gusto de ofrecer sus servicios en trajes de señoras, señoritas y niños, camisas de caballero y toda clase de ropa blanca, en la inteligencia que nada han de dejar que desear por su economía, buena confección y prontitud en los encargos. Se halla domiciliada en el muro de la Penitencia, casa del señor Garljo.

Primer Regimiento de Zapadores Minadores.

Necesitando adquirir este Regimiento 300 sacos de lona, 250 fiambreras y 270 bolsas de aseó, se avisa al público para que, las personas que deseen presentar proposiciones lo hagan antes de las 10 de la mañana del día 20 de enero de 1896 en cuyo día se reunirá la Junta para examinar las citadas proposiciones. El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la oficina de Mayoría.

Logroño, 20 de diciembre de 1895.—El Comandante Mayor, Rafael Albarcellos.

El dueño del puesto de rosquillas que está situado en la calle de la Compañía, núm. 4, pone en conocimiento del público que desde 1.º de diciembre se expenden en la plaza del Mercado (Portallillos) núm. 16, casa de huéspedes de D. Manuel Rodríguez, la renombrada fruta en sartén y demás pastas y los acreditados farceles.

Local. Se arrienda uno propio para almacén en la portería de la casa de los Diablos.

Inspector. Se necesita uno para un colegio de segunda enseñanza de esta provincia. Informarán en esta administración.

Cuadros al óleo, en lienzo y tablas. Oleografía de asuntos históricos, flores, comedores y cuadros religiosos.

Molduras para marcos, nuevo surtido en doradas, plateadas y caladas. Se hacen marcos. Precios baratísimos.

Bazar V.º é hijo de Rivas, 72, Portales, 74

La hojalatería de la viuda de Sebastián de la calle Mercaderes, 14, á la Mayor, trasladada á Cuatro cantones, donde anteriormente estuvo, y en la que ofrece los servicios de dicho ramo con la puntualidad y baratura que ya tiene acreditada.

LA ANUNCIACION

PELETERÍA. Manguitos, esclavinas, pelerinas, golas y corbatas con la cabeza de animal.

GUANTES. Lana, piel, cabrit. con forro y sin él.

BRASEROS con copa y caja, alforjeros para fuego y agua.

Precios sin competencia. 114, Mercado, 116.

EUGENIO A. FOUCHÉ.—LOGROÑO

Ganga. Se vende un carro para transportar cubas, una partida de pellejos para el servicio del carro y una casa de tres pisos en Arredo. En la posada de San Antón, informarán.

Leña de olivo. Se vende en la calle de Caballería, núm. 37.

Legítimos mazapanes de Soto NOM PLUS ULTRA

Los pedidos á Ruperto Quemada, Fuenmayor. Mercado, 86, y Sagasta, 86.

Se vende barata máquina fotográfica instalada, para doce platinas, de escambrón y chasis automático á rodillo para 24 exposiciones. Informarán en esta Administración.

Oficial de barbería se necesita uno. Calle Mayor, 82.

Viticultores!!!

Los vinos que pierden ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.

Conservación de vinos débiles y para la exportación. Dirigirse con sello á F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid)

Vino se vende en la esquina de Cuatro Cantones, á 20 cent. litro y 350 ptas. cántara.

Para almacén de vino ó objeto análogo se arrienda un local en el parador de doña Rosa del Hoyo. Cenicero.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razon comercio de los señores Delgado y Salz, ó en esta imprenta.

LA PARISIENNE

MODISTA DE SOMBREROS

Habiendo recibido un completo y elegante surtido de gran fantasía propios para la estación de invierno, con sumo gusto lo participa á sus numerosos parroquianos y al público en general para que visiten tan acreditado establecimiento, donde encontrarán preciosidades en modelos de sombreros y demás artículos de moda. Especialidad en sombreros y gorros para niños. Se hacen reformas en toda clase de sombreros y se limpian y vizan plumas, todo á precios sin igual.

ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO Librería de la V.º de Venancio de Pablo.

ALMACÉN POR MAYOR Y MENOR DE ROMAN MAGUREGUI MERCADO, 55, Y SAGASTA, 3, (esquina) Pasamanería, Paquetería, Mercadería y Quincalla.

Útiles para bodegueros, Molduras, Bateria de cocina, Lámparas, Pólvora y artículos para casa.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Instituto Higiénico de Logroño Vacuna fresca todo el año

Casa Se vende una barata en la calle de la Cañada, núm. 50. Informará el procurador D. Victor Aboytan, Mercado, 194, tercerero.

Aceite. Se vende superior, trassegado, á 18 pesetas los 16 litros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Sorla, 1.

En la fábrica de tejidos de PEBRO CUADRA se venden sacos de todas clases: telas y aspilleras para enfardar y mantas oliveras. Delicias, 10, Logroño.

Sobre baratos: Charret, Tibury americano de carruajes.—Espertero, Entresuelo.

Vino VINO SUPERIOR que puede competir de embotellado. Lo someto á toda clase de pruebas y al resultado de toda comparación. Lo cedere, en obsequio á mi numerosa clientela, á 18 reales cántara, de 9 de la mañana á 1 de la tarde Gábino Zúñiga, frente á la Escuela de Artes y Oficios.

PASAJES Á LAS AMÉRICAS

á precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS

DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO

Se remiten encargos para cualquier puerto.

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Sra. Ulargui é hijo, Logroño.

Se construyen toda clase de envases, desde una á cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterones, botellas para alcoholes, Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 43.

NODRIZAS

Una soltera, de 21 años, leche de ocho días y de buena constitución, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razon en esta Administración.

Una casada, con leche de ocho días, primiza y de 19 años de edad, se ofrece para criar en casa de los padres ó en su casa. Razon, Ruavieja, 50.

Cazadores.

Pólvoras inglesas y del país de las marcas más acreditadas para barrenos. Dinamitas, cápsulas, tacos y perdigon.

Joaquín Redón, S. Blas, 16 y 18, Logroño

ARRIENDO

Se arrienda en la calle de la Compañía, número 4, un tercer piso con agua y vistas á la plaza del Mercado. Informará don Benito Gómez, Administrador del Sr. Conde de Santa Bárbara, que habita en la puerta de dicho señor.

La Camerana es la primera en la elaboración de marapanes de Soto de Cameros. Portales, 90, antes calle de Caballería núm. 6. Los pedidos á Marcos Lacruz, Logroño.

VALLEJO ELINOR NANCAROS DE LA OCA

Los pedidos á D. V. Vallejo de Haro, á 10 reales.—Género importado de Haro, de 6 arrobes, puestos en la Estación DE CALIDAD GRAN FABRICA

Zapatería de Zaldívar

Premiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chancos y medios chancos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatillas y botitas de niños, lamenzo surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay granos primera con personal inteligente para su confección.

LOS VALENCIANOS

VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, hallará el público completo surtido de papeles pintados, molduras para hacer cuadros, azulejos, cristales planos, loza, batería de cocina, espejos, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, lules gutapercha, cubos, jarros y demás artículos similares.

Calle Grande, 3, Calahorra.

ANTIGUA FABRICA DE COCHES de Marticorena y su yerno.-Vitoria.

S. ALARCÓN (Sucesor.)

Tiñbris desde 250 pesetas. Para los demás coches precios sin competencia.

Chinos. En la calle Mayor, núm. 71, piso primero, se vende un perro y una perra de casta china, recién nacidos. Quien quiera tratar de la compra puede dirigirse á dicha casa.

OSTRAS Las recibe todos los días el servidor del Círculo «La Fraternidad» á 3 reales docena.

Carteles para anuncios ESTAMPADOS EN PLATA

Se hacen en el taller de encuadraciones de Cipriano García, Mercado, 140.

VIAJES GRATIS

PARA LOS ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL

Se admiten familias de labradores hasta de edad de 45 años, no faltando algún miembro que les limpie trabajar.

También se facilitan pasajes de pago para todos los países á precios sumamente económicos.

Para más amplios detalles dirigirse á D. R. Gallo, calle Mayor, núm. 35, irún (Guipuzcoa).

UNICA EN SU CLASE

Gabriela Garrido CORSETERA

Calle de los Abades, número 13, Logroño

Ofrece al público, torzales de colores y blancos; bordados de seda y algodón de diferentes colores para adornos; puntillas y encajes de hilo de diferentes dibujos y dimensiones; balenas, acero y perlas de todas clases; arretes y corchetes (los no conocidos); cutis en diferentes clases; pieles de diablo y satenes. Se arreglan corsés.

Se hacen corsés y corsés-fajas de gusto, de 10 reales en adelante.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de **ESTUFAS** á precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño

ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.—A todo el que adquiere una **ESTUFA** en esta casa, se le hará la instalación de ella **gratis** siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá **libre de todo gasto** en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir **estufas buenas y baratas** no dejéis de visitar esta casa.

Estación, 5, Logroño

LA MEJOR ESTUFA



CHOBESKI REFORMADO LA MAS ELICGANTE

Compañía de almacenes generales de depósito del Norte de España

Sociedad anónima, capital 1.000.000 de pesetas, dividido y representado por 2.000 acciones de 500 pesetas cada una, pagaderas en cuatro plazos de 125 pesetas cada uno, el primero al suscribirse, el segundo á los 30 días fecha, el tercero comenzada la explotación, el cuarto y último, á los 30 días fecha. Está suscrita la primera mitad del capital social y queda abierta la suscripción para la segunda en esta provincia.

Barqueros de la Compañía para la efectividad de las acciones. D. Saturnino Ulargui é Hijo, Logroño.

Idem en Navarra: Crédito Navarro. Depositario del fondo social: Banco de España.

Constituida esta Sociedad con arreglo al Código de Comercio, dedicada á prestar servicios en sus operaciones recibir en consignación y vender en comisión los vinos regionales en los mercados interiores y exteriores, mediante condiciones fijadas en sus reglamentos y tarifas, cuyos ejemplares impresos se obtendrán en la oficina central y se remitirán á quienes los pidan.

Anticipos en metálico á los remitentes ó depositantes hasta el sesenta por ciento del valor corriente en plaza con interés de seis por ciento anual. Ventas aseguradas dentro del plazo de tres meses con pagas al contado.

Empezarán las operaciones en el próximo octubre con aplicación á las zonas vinícolas de Navarra, Rioja, Aragón y Castilla.

Los viticultores podrán enviar desde Septiembre corriente muestras de sus caldos á los almacenes de la Compañía en Pasajes, para los efectos reglamentarios.

En igualdad de circunstancias de precios y unidades serán preferidos los accionistas para las operaciones mercantiles á los que no lo sean.

Almacenes de depósito: Pasajes y Santander é Bilbao.

Bodegas sucursales: Centros principales de la producción regional.

Domicilio social y administrativo: Pamplona, Pozo-blanco 24 y 26.

El secretario general y asesor de la Compañía, **Jacinto Arizú.**

APRENDIZ Se necesita uno en la confitería de Mariano Lucia, Portales, 86.

Burro grañón. Se vende uno á toda siesta de edad, pelo negro, bozillo, grana como el primero; ha trabajado desde la edad de cuatro años habiendo dado siempre excelente resultado. Dirigirse á Casimiro Fernández, Mayor, 150.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828 Reconocida en España por Real Orden y sometida á su legislación

Estado de su

